



### 《爱的奉献》

#### ——2008 宣传文化系统抗震救灾大型募捐活动

# 募得 15.1429 亿元

“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的家园！”《爱的奉献》是一首传唱 20 多年的歌曲，在经历了汶川地震后，这首歌再度响起，它包含着更深沉、更博大的爱。由中宣部等七部委联合主办的“《爱的奉献》——2008 宣传文化系统抗震救灾大型募捐活动”筹得善款共 15.1429 亿元人民币。一双双噙着热泪的眼睛、一声声饱含热情的祝福，文化艺术界几乎全体出动，情牵灾区，心系受灾群众，为受灾地区和百姓捐款捐物，奉献一份爱、贡献一份力。

#### 情牵灾区 4 天筹备晚会

全国文学艺术界、新闻出版界、文化企业界等文化宣传系统的数百名知名人士悉数登场。现场募捐的不仅有包括郭兰英、吴雁泽这样的老一辈艺术家，也有那

英、韩红等流行乐坛的中坚力量，久未露面的王菲也和陈奕迅等合唱了《但愿人长久》。整台活动以集体朗诵、合唱为主。当众多京剧演员唱起《我是中国人》时，铿锵有力的节奏、豪迈的气势感染了在场的所有人。

据了解，这台阵容庞大的募捐活动的筹备仅仅用了 4 天。虽然每个人都有工作，但为了这台晚会，他们紧紧团结在一起。中国残疾人艺术团团员邵丽华通过手语向全国观众说：“我们在 2005 年春晚上说过，只要你心中有爱，你就会伸出一千只手去帮助别人；这样，你有了困难，也会有一千只手来帮助你。”

#### 灾区女孩现场联系到父亲

在灾区第一线，无数解放军官兵、医护人员还彻夜不眠地战斗着，在晚会上，每个人都满脸泪水牵挂着

自己的同行、亲人，更多的是牵挂着灾区的人民，牵挂着他们的现在和未来。几年前于洋的儿子不幸去世，身为父亲的于洋痛哭流涕，白发苍苍的他动容地说：“人世间最大的痛苦，就是失去自己的亲人。我经历过，我知道这样的痛苦，但是这次灾区的人民教会我如何坚强，我要直着腰板走下去。”

来自灾区的小女孩白琳死里逃生后一直没有找到自己的父母。在舞台上，她和同伴的亲身经历感染着在场所有观众，他们呼喊着父母、感谢解放军和志愿者。幸运的是，通过电视直播，白琳已失联 7 天的父亲联系上了她。在现场，当电话接通时，小姑娘已经泪流满面。“爸，你一定要坚强地活下去！你在那里一定要当志愿者，因为还有好多人没有出来。”

#### 现场捐款场面感人

在直播中，接受募捐的电话一直响个不停。上台捐款的每个人都捧着沉甸甸的爱心，不少企业界人士上台后还继续追加善款，赢得现场阵阵掌声。

央视前方记者张泉灵还特意打电话回来，叮嘱白岩松：“我已经和爱人商量好了，我们要捐出 1 万元，因为我在工作，就请岩松你先帮我垫上。”作为军人艺术家的代表，李幼斌说：“作为军人，我们有责任有义务为灾区人民重建家园。”彭丽媛说：“地震灾害摧毁了我们的家园，但绝对摧毁不了我们的意志。我们时刻准备着奔赴前线。”随后，海陆空三军近百名艺术家用激昂豪迈的声音，为远在千里之外奋力拼搏的战友送上了荡气回肠的歌曲。活动最后，数十名备战奥运会的体育健儿的出现，为现场增添了更多振奋人心的力量。

#### 川人不服输，川人懂感恩

四川汶川汇聚了全球的眼光，牵动着所有人的心。节目中特别设立了川籍艺人捐款环节，刘晓庆、张国立、陈坤、李佳明、李丹阳等人纷纷捧着沉甸甸的爱心走上台去。

因为邓婕跟随妇联前往灾区未能出现在现场，她委托自己的丈夫张国立前来募捐，张国立说：“我不是四川人，但我是四川女婿，在此我要向所有帮助过四川人的海内外同胞说一声感谢。”李佳明的全家都在绵阳，“我是四川绵阳人，我妈告诉我不要回来，你回来吃的那顿饭喝的那瓶水就能救助另外的人。我妈天天在家里蒸馒头，一笼一笼地送给当地解放军。请允许我代表四川人向全国人民表白，我们四川人不服输，我们四川人懂感恩！”

## 王菲谢霆锋等加盟“爱的奉献”募捐活动

由中宣部、文化部、国家广电总局、新闻出版总署、中国作协、中国记协等部门联合主办，央视承办的《爱的奉献》——2008 抗震救灾大型募捐活动，5 月 18 日 20 时在央视一号演播厅举行。王菲、谢霆锋、刘晓庆、陈坤等明星登台表演。

四川大地震灾情震撼整个世界，两岸三地的中华儿女纷纷为赈灾出力，5 月 18 日三地艺人齐聚北京，出席《爱的奉献》抗震救灾募捐晚会。其中有香港艺人容祖儿 (Joey)、谢霆锋以及陈奕迅 (Eason) 等，退隐多年的天后王菲现场为了救灾也不甘落后，当晚与陈奕迅、杨乃文、阿牛以及齐秦等合唱《但愿人长久》，这是她自 2005 年起淡出歌坛后的首度正式演唱。她与丈夫李亚鹏已捐出 100 万元给地震灾区，夫妻俩成立的嫣然天使基金会再捐出 500 万元。

#### 容祖儿出场筹善款

英皇艺人容祖儿和谢霆锋参加这次筹款晚会，分别安排与林俊杰、周华健等合唱。谢霆锋表示，获悉四川发生大地震，第一时间便想到自己有什么可以帮忙，其他事情都不重要，希望灾区群众能够坚持下去，也深信中国人是最有力量的，一定能够战胜这场灾难。

#### 陈奕迅取消大马活动赈灾

另外，原先计划在马来西亚宣传世界巡回演唱会吉隆坡一站的陈奕迅，为了到北京出席赈灾活动，特别取消宣传活动。他表示，近日经常留心地震新闻，心情十分沉重，不过在这场灾难中，却看到很多感人故事，希望大家能够多关注这次灾情，献出自己的力量帮助四川的受灾群众。

央视主播罗京、李瑞英、董卿、朱军、白岩松、周涛、张泽群、朱迅登台主持。其中罗京、李瑞英是来自央视新闻中心，也是《新闻联播》资深主播，很少主持大型晚会活动。而董卿、朱军、白岩松、周涛、张泽群、朱迅来自文艺中心，两大中心的当家主持共同联手也是首次，可见央视为了这次募捐活动倾尽全力。

#### 大爱当前，陈佩斯和央视化解心结

晚会开始后不久，细心的观众就可以从第一首歌曲演唱者中发现一个久违的面孔——陈佩斯。因为版权问题，陈佩斯在上世纪 90 年代中期就离开了央视的舞台，12 年来一直和春节晚会无缘。而陈佩斯也在多个场合表示自己不愿意再登上央视春晚。但是，大爱当前，陈佩斯和央视也冰释前嫌，化解了这个多年来的心结。



## 那些感动催人泪下

### ——在《爱的奉献》大型募捐活动中

一对因地震失去联系的父女，因为这一场募捐活动而互通音讯，在电话连线中相互问候、叮嘱，这感人一幕令现场和电视机前的无数观众泪流满面，也将募捐活动的气氛推向高潮——5 月 18 日晚，《爱的奉献》——2008 宣传文化系统抗震救灾大型募捐活动在中央电视台一号演播大厅举行，晚会结束时共募集款项 15.1429 亿元。

据中央电视台文艺中心大型活动策划人秦新民介绍，中央电视台于 15 日正式接受此次募捐活动任务，至 18 日直播，前后只用了 4 天时间。

参与募捐、演出的人员分别来自思想文化界、新闻出版界、影视界和体育界，演出阵容“是全国宣传文化系统最大的一次”。

#### 刘佩琦：先后四次捐款

刘佩琦正在京郊紧张拍摄《狼烟北平》，当晚赶到央视参加募捐活动，剧组也因此停机。他说几天来心情都很沉重，连同这次已经是第四次捐款了。第一次在北展剧场；第二次是他所在的演出公司；第三次在紫光影院与影迷们一起为灾区捐款。

歌手江涛一身戎装出现在演出现场，他说作为军旅歌手，支援灾区责无旁贷，他捐出了一年的工资收入，连同儿子的奖学金一共 12 万元。

#### 王蒙：时时关注灾区前线

王蒙走进演播大厅，腋下夹着一个厚厚的牛皮纸大口袋。有朋友上前打招呼，摸摸那口袋：“全是捐款？”王蒙先生含笑点头。他说，这几天一直和老伴守候在电视机前，关注着灾区救援、关注那些感人的场面。他说，他和老伴都落泪了。印象最深的场景，是那个彭州女孩的 20 岁生日，战士们将她抢救出来，集体高唱：“祝你生日快乐！”他说，虽然不断增加的死亡数字在挑战自己的心理承受底线，但这样感人的精神是一笔财富。

#### 李双江：捐出 60 万元“心愿”

明年是共和国成立 60 周年，也是李双江军旅生涯 50 年，他很早就萌生一个心愿：以一场师生音乐会来同时纪念。为此也有意存了一些积蓄。

汶川大地震毁灭性的破坏，令人触目惊心。李双江和梦鸽商量捐出积攒的 60 万元：“音乐会的事儿，以后咱再想办法。”梦鸽还带来自己老母亲的 1 万元：“她要我代她捐款。”

#### 冯骥才为“文化遗产”扼腕叹息

作家冯骥才不久前随全国政协主席贾庆林出国访问，因地震提前

回国。大冯说他十分惦念遭到地震破坏的文化遗产。他去年曾赴四川调查，四川绵竹有“年画博物馆”，地震灾区也正是大禹文化之乡，此外，羌族村寨也颇具文化价值，如今遭到破坏倒塌了。他希望能有更多人关注此事。

#### 久违的倪萍

倪萍从山西太谷拍片现场赶到中央电视台。当记者追问她捐款 100 万元是如何决定的，她却不愿多谈，说自己从社会上得到了很多，现在只不过做了应该做的事。

她说拍片之余，一直都在关注灾区救援情况，因为“每时每刻都有变化”，都有坚强的生还者，这让她“无时无刻不在被感动”。

#### 白岩松为女民警减压

羌族女民警蒋敏一早从成都赶往北京。她在地震中同时失去母亲和女儿，却始终坚守在派出所工作岗位上，积极抢救受灾群众，直至晕倒不省人事。

与白岩松同台对话，她担心自己“上台讲不好”。白岩松安慰她：“就讲心里话，你不要去考虑什么舞台效果。”白岩松说，“我就把你当成一个在灾区坚守岗位的妈妈；当成同样属猴、却小我一轮的妹妹。”在演出现场，他紧紧握着蒋敏的手。

